

فَلْيَرْجُوا الْفَضْلَ بِسْمِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

دیں کی نصرت کیسے اور آسماں پر شور مچا
عسی ان یبعثک ربک مقاما محمودا
اب گیا وقت خزاں آئے ہیں کھل لائیکے دن

بیت بہر حال پیشی تھا روئے سالانہ

فہرست مضامین

۱۔ مدرسہ - نامہ لندن
۲۔ ولایت میں احمدیہ مسجد
۳۔ افضل کو حضرت خلیفۃ المسیح کا خطا
۴۔ سرحدی حالت کے متعلق سرکاری اطلاع
۵۔ پولشوں کی سے خطرہ
۶۔ آل انڈیا مسلم لیگ کے ریزولوشن
۷۔ ہندوستانی سپاہیوں کو جنگی انعامات
۸۔ خطبہ چہرہ دلبر پر آئی غرض پوری کرد
۹۔ ہمارا تبلیغ
۱۰۔ مولوی ابراہیم یا کوئی سے مباحثہ
۱۱۔ تبلیغ ولایت - دعویٰ کے متعلق
۱۲۔ حضرت خلیفۃ المسیح کا ارشاد
۱۳۔ اطلاع قضا اور اس کے نتائج
۱۴۔ ہندوئی اعلان
۱۵۔ ہندوئی نئی خبریں

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا سے قبول کر گیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام حضرت سید عتیق)

مضامین بنام ایڈیٹر

کاروباری امور کے متعلق خط و کتابت بنام مینجر ہو

اس موموں اور اور جمہوریت کو تبلیغ ہوتا ہے

ایڈیٹر: غلام نبی * اسسٹنٹ: مہر محمد خان

جلد ۱۹ - مورخہ ۱۹ - جنوری ۱۹۲۰ء - دو شنبہ - مطابق ۲۱ ربیع الثانی ۱۳۳۸ھ - نمبر ۵۳

تقریر کا خلاصہ

مولوی فتح محمد خیال نے نہایت عالمانہ طرز پر اعلیٰ درجہ کی زبان میں نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ کی تشریح کی۔ اور بتایا کہ کس طرح ان کے ذریعہ سے انسان روحانی ترقی کر سکتا ہے اور کہا کہ محض نجات پر ہی اکتفا کرنا نہیں کہا گیا۔ بلکہ فلاح کے حصول کا راستہ دکھایا گیا ہے جو عبادت الہی کرنا ہے۔ اور ظاہری اشکال اور باطنی تغیر قلبی کو ملاتا ہے۔ وہ بہترین زندگی بسر کرتا ہے۔ سچا مسلم اور منفع مند ہے۔ غرض قریناً ایک گھنٹہ تک جو دہری صاحب نے نہایت پر معارف تقریر کی جس سے تمام حاضرین محظوظ ہوئے اور سلسلہ سوالات و جوابات شروع ہونے پر حاضرین کے علم میں مزید اضافہ ہوا۔

تقریر کے بعد جو خاکسار نے دعا کی۔ اس میں تھیں سو حاضرین کو مد نظر رکھ کر ذیل کے الفاظ شامل کرنے تھے۔

اے الہی! کہا گیا تھا کہ مسیح کی آمد ثانی پر چاند سورج

نامہ لندن

(نوشتہ مولوی عبدالرحیم صاحب پیر)

دو ہفتوں میں چودہ انگریز نو مسلم شاہزادہ و بیٹے وزیر اعظم اور ممبران پارلیمنٹ کے نام خطوں

۱۳ - دسمبر ۱۹۱۹ء کو ہونے والے شام پیر

یکچراں ہال میں مولوی فتح محمد خیال امیر کے

کی تقریر اسلامی عبادت پر ہوئی۔ جلسہ کار بدگام حسب ذیل تھا

مولوی فاضل عبدالمسیح - تلاوت قرآن
مسٹر نجمہ بیرڈ - ترجمہ قرآن
مسٹر جان پارڈسن - حضرت مسیح و عیسیٰ صلوات اللہ علیہما سے چہرے میں
مفسرین - مولوی فتح محمد خیال
سوال و جواب - حاضرین و مبلغین مولوی عبدالرحیم

المنیہ

امید ہے احباب یہ خبر شکر بہت خوش ہونگے کہ ولایت میں احمدیہ مسجد بنانے کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام نے جمعہ رقم کی تحریک فرمائی تھی وہ جماعت قادیان، ضلع گورداسپور، ضلع امرتسر اور ضلع لاہور کے احمدیوں نے ہی پوری کر دی ہے۔ اور اب حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام اس خیال سے کہ ساری جماعت اس مبارک تحریک میں حصہ لے سکے۔ اس رقم کو ایک لاکھ تک بڑھا دیا ہے۔ حضور کی طرف سے اسکے متعلق جو اعلان ہوا ہے وہ انشاء اللہ اگلے پچیس دنوں میں جاری کیا جائے گا۔ ۱۶ جنوری خطبہ جمعہ میں حضرت خلیفۃ المسیح نے فرمایا کہ آج ایک صاحب کی طرف سے مجھے نارہموصول ہوا ہے جسوں نے کہا کہ آپ دعا کریں۔ خدا مجھے اپنے مقصد میں کامیاب کرے۔ اسکے نکتہ میں میں ولایت میں احمدیہ مسجد بنانے پر حقد فرخ ہو گا یا مارا ۳

خود ادا کر دے گا۔ حضور نے فرمایا میں نے اب اس کو منہ اور نہیں کیا۔ بلکہ جماعت کے دوسرے لوگوں کو ایسے مجرم نہ رہ جائیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ عَنْ اَبِي سَلَمَةَ عَنِ النَّبِيِّ الْفَضْل

قادیان دارالامان - ۱۹ - جنوری ۱۹۲۰ء

ولایت میں احمدیہ مسجد

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی امیرہ اللہ بنصرہ العزیز کا عہد سعادت جہد جماعت احمدیہ کے لئے خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس قدر برکات اور کامیابیوں کا باعث ہو رہا ہے۔ کہ اس کے متعلق ہمیں کچھ عرض کرنے کی ضرورت نہیں۔ ہر ایک احمدی دیکھ رہا ہے۔ کہ ہماری جماعت ہر رنگ اور ہر طریق سے شاہ راہ ترقی پر گام زن ہو رہی ہے۔ اور ہر روز اس کا قدم آگے ہی آگے پڑ رہا ہے۔ اور یہ محض خدا تعالیٰ کا فضل اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی امیرہ اللہ کے وجود و باوجود کی برکت ہے کہ باوجود مختلف قسم کے خطرناک حالات اور واقعات کے سلسلہ احمدیہ ہر پہلو سے روز بروز ترقی کر رہا ہے۔ ابھی تھوڑے ہی دن ہوئے۔ جبکہ ہمارے سالانہ جلسہ نے نہایت شان و شوکت اور کامیابی کے ساتھ سرانجام کو پہنچ کر مخالفین کو بھی ہمیں مبارکباد کہنے پر مجبور کر دیا ہے۔ دوسرے لوگ ہماری ترقی اور کامیابی کی خواہ کوئی وجہ قرار دیں۔ لیکن ہم خوب اچھی طرح سمجھتے اور یقین رکھتے ہیں۔ کہ ہماری جماعت جس قدر ترقی اور کامیابی حاصل ہو رہی ہے۔ وہ محض اس وجود پاک کے دامن تقدس سے وابستہ ہونے کی وجہ سے ہو رہی ہے۔ جس کو خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کی راہ نمائی کے لئے اپنے فضل سے منتخب کر کے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا حقیقی جانشین قرار دیا ہے۔ اور جس کا کوئی لمحہ اور کوئی گھڑی جماعت کی ترقی اور بہتری

کی تجاویز سوچنے اور ان کو عمل میں لانے سے خالی نہیں ہوتی۔
اس پاک اور مقدس وجود کے دل میں خدا تعالیٰ نے حال میں ایک ایسی تحریک ڈالی ہے۔ جو انشاء اللہ سلسلہ احمدیہ کے لئے نہایت ہی بابرکت اور بڑی بڑی کامیابیوں کا موجب ہوگی۔ اور وہ ولایت میں احمدیہ مسجد کی تعمیر ہے۔ یہ تو اصحاب کو ولایت کی ان رپورٹوں سے جو آئے دن اخبارات میں شائع ہوتی رہتی ہیں۔ معلوم ہی ہوتا رہتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے فضل اور حضرت خلیفۃ المسیح کی دعاؤں کی برکت سے ولایت میں ہمارا سلسلہ دن بدن ترقی کر رہا ہے اور ہر ہفتہ کوئی نہ کوئی سعید روح حضرت مسیح موعود پر ایمان لاکر داخل سلسلہ ہو جاتی ہے۔ اور بعض وقت تو ایک ایک ہفتہ میں کئی مرد و عورتوں کو اسلام لانے کی توفیق مل جاتی ہے۔ چونکہ اس وقت تک تو مسلم مردوں اور عورتوں کی ایک معقول تعداد ہو چکی ہے۔ اس لئے اس بات کی بہت ضرورت محسوس ہو رہی ہے۔ کہ اس تکیث پرستی کی سرزمین میں دعوتِ نبوت پرستوں کے لئے ایک عبادت گاہ تعمیر کی جائے۔ تاکہ وہ اس کھلے بندوں اللہ اکبر کا فرہ لگا سکیں اور سب بلکہ قل هو اللہ احد اللہ الصمد لمدلدا و لمدولد و لمدیکن لہ کفوا احد کہہ سکیں۔ اور اصحاب سمجھ سکتے ہیں کہ جب مسجد میں جسے خانہ خدا کے مقدس لقب ملے گا کیا جاتا ہے۔ ہر روز و شب میں پانچ وقت بلند آواز سے اذان کہہ کر باجماعت نماز ادا کی جائیگی۔ تو اس کا روحانی اثر اس مادہ پرست اور دعوتِ نبوت فراموش سرزمین پر کس قدر عمدہ پڑے گا۔ اور اس سے کیسے کیسے اعلیٰ نتائج رونما ہونگے۔ ولایت میں مسجد کے تعمیر ہونے کا یہی ایتنا بڑا فائدہ ہے۔ کہ جس کی قدر و قیمت کا اندازہ نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن اس کے علاوہ اور بھی کئی ایک بڑے بڑے فوائد حاصل ہونگے۔ مثلاً مسجد کے تعمیر ہونے پر نو مسلموں کی دینی تعلیم و تربیت کا خاص انتظام ہو سکیگا۔ اور ہمارے مبلغین کا ایک

مستقل ہیڈ کوارٹر بن جائیگا۔ جس کی سخت ضرورت ہے۔ اور جس کے ہونے کی وجہ سے تبلیغی کوششوں میں بہت روکاوٹ واقع ہو جاتی ہے۔ کیونکہ ہمارے مبلغین جب کسی جگہ کرایہ پر مکان لے کر وہاں کام شروع کرتے ہیں۔ اور ان کے پاس لوگ مذہبی تحقیقات کے لئے آنے لگتے ہیں۔ تو کئی رکھی دہرے انہیں مکان پوچھنا پڑتا ہے۔ اور چونکہ لندن شہر نہایت وسیع اور کئی میلوں میں واقع ہے۔ اس لئے کہیں دور جا کر کوئی مکان دستیاب ہوتا ہے۔ اس طرح وہ لوگ جو پہلے مکان پر آتے اور جنہیں اسلام کے متعلق بہت کچھ بتایا جا چکا ہوتا ہے۔ وہ آنے بند ہو جاتے ہیں۔ اور پھر نئے سے نئے لوگوں کے ساتھ تعارف پیدا کرنا پڑتا ہے جس کے لئے بہت سادقت اور محنت خرچ کرنی پڑتی ہے۔ لیکن جب مسجد تعمیر ہو جائیگی۔ اور اس کے ساتھ مختصر سا رہائش کے لئے مکان بھی رہے تو یہ وقت انشاء اللہ بالکل رفع ہو جائیگی۔ اور تبلیغ کا کام مستقل طور پر ایک جگہ بیٹھ کر کیا جائیگا۔ علاوہ ازیں باوجود کرایہ کا مسئلہ حسب نشار اور ضروریات کے مطابق نہ ہونے کے اس کا کئی سو روپیہ سالانہ جو کرایہ دینا پڑتا ہے۔ اسکی بچت ہو جائیگی۔ پھر تعمیر مسجد پر جو رقم خرچ ہوگی وہ چند ہی سال کے کرایہ کے برابر ہوگی۔ اور اس طرح ایک مستقل جگہ ہمیشہ کے لئے مفت میں ہمارے ہاتھ میں آ جائیگی۔
پس ولایت میں تعمیر مسجد کی تحریک جو نہایت ہی مبارک اور مفید ہے۔ اس میں ہماری جماعت کے ہر ایک شخص کو ضرور حصہ لینا چاہیے۔ کیونکہ یہ ایک ایسا کار خیر ہے کہ جس میں حصہ لینے والوں کو ہمیشہ ثواب ملتا رہیگا۔ اور انکو مدارج میں ترقی ہوتی رہے گی۔ قادیان کی جماعت کے مردوں۔ عورتوں حتیٰ کہ بچوں نے جس جوش اور خوشی سے اس میں حصہ لیا ہے۔ وہ نہایت ہی مبارک اور قابل تعریف ہے۔ اور اس کو دیکھ کر پتہ لگتا ہے کہ یہ جوش خدا تعالیٰ نے خاص طور پر پیدا کر دیا ہے۔ تاکہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی امیرہ اللہ تعالیٰ کی یہ تحریک جلد سے جلد کامیابی کا جامہ پہن سکے۔ پس

بیر و نجات کے اصحاب کو بھی چاہیے۔ جس قدر جلد ہو سکے اپنے مال کو اس مبارک تحریک میں لگا کر ذاب عظیم کے مستحق بنیں۔

۱۰۰

حضرت خلیفۃ المسیح
الفضل کو حضرت خلیفۃ المسیح کا
ثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ
نے سالانہ جلسہ
خطاب اور جماعت احمدیہ کا فرض
کے موقع پر اخبارات
سلسلہ کے متعلق تحریک فرمانے ہوئے الفضل کے متعلق
جو کچھ ارشاد فرمایا۔ وہ گو الفاظ کے لحاظ بہت مختصر
ہے۔ لیکن اپنے مفہوم کے لحاظ سے بہت وسیع ہے
اور اس قابل ہے۔ کہ ہر ایک احمدی اس کی دل و جان
سے قدر کرے۔ حضور نے فرمایا:-

”میں الفضل کی سفارش کرتا ہوں کہ وہ ہماری جماعت
کا آرگن ہے۔ اسکی خریداری کی طرف توجہ کی جائے۔“
حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ نے اخبار
الفضل کو اپنے لطف و کرم سے جماعت کا آرگن
اور گزٹ ہونے کا جو خطاب مرحمت فرمایا ہے۔ اس
کا شکریہ ادا کرنے سے ہم خادمان الفضل قطعاً قاصر
ہیں۔ اور اسے حضور کی محض ذرہ نوازی سمجھتے ہیں
جو کچھ خدا کے فضل سے جو خدمات الفضل سر انجام
دے رہا ہے۔ ان میں دراصل ہماری کوششوں اور
مختصر کو اتنا دخل نہیں ہے۔ جتنا کہ حضور کی نوازش
اور مہربانیوں کو ہے۔ اور پھر خاکسار ایڈیٹر الفضل کو
تو اخبار نویسی میں حضور ہی کا ادنیٰ ترین شاگرد ہونے
کا فخر حاصل ہے۔ پس الفضل کا ایڈیٹوریل سٹاف
اس مبارک اور مقدس خطاب کو جو حضرت خلیفۃ المسیح
انی ایڈہ اللہ تعالیٰ نے الفضل کو مرحمت فرمایا ہے
سنی کوششوں اور مختصر کے نتیجہ کے طور پر نہیں سمجھتا
بلکہ اسے حضور کی محض شفقت اور نوازش قرار دیتا ہے
دعا کرتا ہے کہ خدا تعالیٰ اسے اس خطاب کے قائم
پر قرار رکھنے کی بیش از پیش توفیق عطا فرمائے اور
سنتور کی رضا اور خوشنودی حاصل کر کے دین و دنیا
کا سیلاب و بامراد ہونے کا موقع دے۔

یہ تو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے عطا کردہ خطاب
کے متعلق الفضل کے ایڈیٹوریل سٹاف کی پوزیشن ہے
جو نہایت صفائی کے ساتھ پیش کر دی گئی ہے۔ مگر
اب دیکھنا یہ ہے کہ جماعت احمدیہ حضور کے اس خطاب
کی کیا قدر کرتی ہے۔ اس کے لئے قدر کرنے کا یہی
طریق ہے۔ کہ اخبار کی اشاعت کو جیسا کہ حضرت
خلیفۃ المسیح ثانی نے فرمایا ہے۔ کم از کم تین چار ہزار
نک پہنچائے۔ اور کوئی پڑھا کہا احمدی ایسا نہ ہو۔
جو الفضل نہ منگواتا ہو۔ حضرت خلیفۃ المسیح نے تو یہاں
نک بھی ارشاد فرمایا ہے۔ کہ جو لوگ پڑھے ہونے نہیں
دے بھی اخبار خریدیں۔ اور دوسروں سے پڑھو اگر سٹین
پس ہر ایک وہ جگہ اور وہ مقام جہاں کوئی ایک آدھ
بھی احمدی ہو۔ وہاں الفضل ضرور منگوانا چاہیے تاکہ
سلسلہ کے نازہ بتازہ حالات حضرت خلیفۃ المسیح ثانی
ایڈہ اللہ تعالیٰ کے ارشادات اور ہدایات سے آگاہی
حاصل ہوتی رہے۔ اور یہی طریق ہے اس خطاب کی
قدر کرنے کا جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے الفضل کو
مرحمت فرمایا ہے۔ امید ہے۔ ہمارے احباب اس
فرض کی ادائیگی میں جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے
الفضل کو خطاب مرحمت فرمایا ان پر عائد کر دیا ہے
پوری پوری کوشش اور سعی کریں گے۔

۱۰۰

سرحد ہندوستان اور
افغانستان پر اس وقت
سرکاری اطلاع تک۔ برائسی اور شورش
پائی جاتی ہے۔ جس کے
متعلق کبھی کبھی سرکاری طور پر اطلاع شائع ہو جاتی
ہے۔ ۷ ماہ حال کو جو سرکاری اطلاع دہلی سے شائع
کی گئی ہے۔ اس سے معلوم ہوا ہے کہ اس وقت تک
آفریدیوں نے ۲۷ رائفلس اور ایک بوس توپ
حوالے کی ہے۔ ۳۰ جنوری کی صبح کو کابل نیل اور
خاد بدوش دزیریوں نے جن کی تعداد دو سو تھی۔ کوٹ
بنوں سڑک کے جنوب میں چھاپہ مارا۔ کھڑک کا گاؤں
لوٹ لیا گیا۔ اور قریباً ۹ دیہاتی جنہیں زیادہ ہندو

تھے۔ مارے گئے۔ پولیس اور گاؤں والوں نے
چھاپہ مارنے والوں کو گھیرے میں لے لیا۔ مگر وہ اس
نکل گئے۔ ان کے چھ آدمی مارے گئے۔ اور ایک پکڑا
گیا۔ تین رائفلسوں کا نقصان ہوا۔ پولیس وغیرہ کا نقصان
دس کا ہوا۔ چھاپہ مارنے والے گروہ کا تعاقب کیا گیا
ملا فضل دین اور ملک موسیٰ خان کی ہاتھی میں سات سو
محمود ٹانگہ م میں ابھی موجود ہیں۔ اور ان کا ارادہ ہمارے
ذیرہ بات کا لہر کی پیشقدمی میں مزاحمت کرنے کا
ہے۔

۱۰۰

سلطنت روس کی تباہی اور
بولشویکی سے خطرہ۔ بربادی کے کھنڈرات سے
بولشویک کے نام سے جو گروہ پیدا ہوا ہے۔ اس نے
یورپ میں تھلکہ بچار کہا ہے۔ اور اس کی وجہ سے پیدا
ہوئی والے آئندہ خطرات کو نہایت اہمیت دیجارہی
ہے۔ چنانچہ سنڈر لینڈ میں تقریر کرتے ہوئے مسٹر
ونٹن چرچل نے کہا کہ یورپ اور ایشیا کی حالت یوں کن
ہے۔ کوئی نہیں بتا سکتا کہ روس سے کیا نمودار ہوگا۔
لیکن جو کچھ بھی ہوگا۔ تہذیب خصوصاً برطانی سلطنت کے
لئے نہایت خطرناک ہوگا۔ ایشیائے کوچک میں نئی فوجیں
پیدا ہو رہی ہیں۔ اگر روسی بولشویکی اور ترکی مسلمانی
دست و قبل ہو گئی۔ تو حالات برطانیہ عظمیٰ کے لئے
نازک ہو جائیں گے۔ گذشتہ ایام میں جنرل رینکن اور
امیر البحر کوچک برطانیہ مفاد کی حفاظت کرتے رہے
ہیں۔ لیکن امیر البحر کوچک کے لشکر سے قریب قریب بیکار
ہو چکے ہیں۔ اور جنرل رینکن کی افواج خطرے میں ہیں
اگر یہ نہ رہیں۔ تو فوراً سخت خطرہ پیدا ہو جائیگا۔ اگر
جرمنی ہیچہ گیا۔ تو یورپ میں ایک سخت حالت رونما ہوگی
اس لئے ہمیں نہایت احتیاط سے یہ کارروائی کرنی
ہوگی۔ کہ جرمنی کی حالت زیادہ خراب نہ ہونے دیں۔
موجودہ جرمن گورنمنٹ نے گذشتہ سال اتحاد یورپی
قریباً تمام شرائط منظور کی ہیں۔ ہمیں ایسے اسکان کا
سدباب کرنا ضروری ہے۔ کہ قیصر کا فوجی ازم اور جرمن
بولشویکی بلکہ جرمن جمہوریت کو تباہ نہ کریں۔

اس قسم کے حالات سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ ابھی دنیا امن و امان سے بہت دور ہے۔ اور اسپر تباہی و بربادی کے بادل گھرے ہوئے ہیں۔

آل انڈیا مسلم لیگ کے ریزولوشن

نیشنل کانگریس کے ریزولوشن گذشتہ پرچم میں درج کئے جا چکے ہیں۔ اور اب آل انڈیا مسلم لیگ کے ریزولوشن درج کئے جاتے ہیں۔ ان کے درج کرنے کی ایک بڑی غرض یہ بھی ہے۔ کہ ہماری جماعت کے لوگ معلوم کر سکیں کہ انہی ایام میں ہمارے جلسہ میں کیا کچھ ہوا ہے اور دوسرے لوگوں نے کیا کچھ کیا ہے۔ اس مقابلہ سے یہ بھی معلوم ہو سکتا ہے کہ ہمارا قبیلہ مقصود کیا ہے۔ اور باقی سب لوگ کس طرف جا رہے ہیں۔ مسلم لیگ کے ریزولوشن حسب ذیل ہیں۔

(۱) آل انڈیا مسلم لیگ ہر مجلسی ملک معظم کی ذات اور تخت کے حضور میں خراج اطاعت پیش کرتی ہے۔ اور مسلمان ہند کی مستحکم اور مسلسل و فاداری کا یقین دلاتی ہے۔

(۲) شیخ محمد عمر مرحوم پر سٹراٹلار امرتسر و سکسٹری انجمن ترقی تعلیم مسلمانان کی وفات پر اظہار افسوس۔

(۳) ذاب سید محمد صاحب میں مدراس کی وفات پر اظہار افسوس۔

(۴) موجودہ اجلاس آل انڈیا مسلم لیگ گورنر سبھی کا شکریہ کونسل میں ابات کا اعلان کرنے کی بابت کہ مذہبی معاملات میں گورنمنٹ سختی کے ساتھ غیر جانبدار ہے اور ایک عام تمبیہ اس بارہ میں شائع کرنے کی نیت ادا کرتا ہے۔ اس کے ساتھ ہی اجلاس لیگ بعض مند افروں کے طریق عمل کی جو مسد خلافت کے متعلق ان سے ظاہر ہوا ہے۔ منہاج گورنمنٹ تفصیلی تحقیقات ہونے کی بہت زور سے ضرورت جتنا ہے۔

(۵) آل انڈیا مسلم لیگ کا یہ اجلاس اس یقین کو ضبط و تہیر میں لاتا ہے۔ کہ نیا دور جس کا اعلان شہنشاہی سے آغاز ہو گیا ہے۔ اس کی ابتداء غرض مستحکم کیلئے ملکہ کام کرنے کے باہمی عزم مابین افسران و باشندگان سے اس وقت تک نہیں ہو سکتی۔ جب تک کہ کامل آزادی

خیال بیان باشندگان ہند کو عطا نہ ہو۔ اور متعدد قیود جو اس آزادی پر قانون مطبق کے طریق عملد آمد کو عائد ہو چکی ہیں۔ اور ہور ہی ہیں۔ وہ اور نیز متعدد دیگر مزاحمتیں جو ہندوستانی جریدہ نگاری کے لئے عموماً اور مسلمان جریدہ نگاروں کے لئے خصوصاً موجود ہیں فی القور دور نہیں۔

(۶) آل انڈیا مسلم لیگ مسلمانوں کی عام رائے کا اظہار کرتے ہوئے مسلمانوں کے لئے جداگانہ نیابت کے اصول پر قائم ہے۔ اور ان صوبوں کی جماعتوں کے مقامی میں جہاں ایسا نہ ہو۔ اس اصول کے عملد آمد کی ضرورت احاد کے ساتھ جاتی ہے۔

(۷) مسلمانوں کی پُر زور خواہش کو مدنظر رکھتے ہوئے کہ ان کے مفاد کا تحفظ مستقل طریق سے ہو۔ یہ لیگ گورنمنٹ سے اصرار کرتی ہے۔ کہ حسب ذیل طریقے حفاظت کے آئندہ اصلاحات میں رکھے جائیں۔

(الف) مسلمانوں کی نیابت سرکاری ملازمتوں میں مناسب اور معقول ہو۔

(ب) مسلمانوں کی نیابت اس صوبہ کی قانون ساز کونسل میں جہاں وہ یونیورسٹی قائم ہے۔

(ج) اُردو زبان اور فارسی رسم الخط سرکاری عدالتوں اور پبلک دفتروں ان صوبوں میں جہاں یہ اس وقت درج ہیں قائم رہیں۔ اور اُردو زبان ابتدائی تقسیم کا ذریعہ ان صوبوں میں ہے۔

(د) مسلمانوں کو ان کے مذہبی رسوم و رواج میں بلا کسی قیود کے سہولتیں حمایت اور امداد ہم پہنچائی جائے۔

(۸) آل انڈیا مسلم لیگ تجویز کرتی ہے۔ کہ آل انڈیا کانگریس کمیٹی سے ایک کمیٹی جلد سے جلد قائم کرنے کے لئے کہا جائے۔ جو ایک کمیٹی قائم کردہ کونسل مسلم لیگ سے باہم مشورہ کرے۔ تاکہ ان مسائل کے متعلق ایک سمجھوتہ ہو جائے جو قانون اصلاحات سنہ 1919ء سے اور مکمل ذمہ دار حکومت کے مطالبہ سے پیدا ہوتے ہیں۔

(۹) آل انڈیا مسلم لیگ کا یہ اجلاس گورنمنٹ آف انڈیا کی توجہ قانون مطبق اور قانون تحفظ ہند کے متوجہ کئے جانے کی اشد ضرورت کی جانب مبذول کرتا ہے۔

(۱۰) آل انڈیا مسلم لیگ جو حضور ملک معظم شاہ جابر مجسم شہنشاہ ہند کی آنکھ کو در مسلمان رعایا کی نیابت کرتی ہے حضور ملک معظم کی ذات اور تخت کے ساتھ اطاعت و فراہم داری کو ضبط و تہیر میں لاتے ہوئے اس نیا ضامنہ رجا کی نسبت اپنے تشکر کا اظہار کرتی ہے۔ جو اس فرمان شاہی بنام والیان ریاست و رعایا ہند میں مضمر ہے۔ جس کو حضور ممدوح نے گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ 1919ء پر شاہی منظوری کے صادر کرنے کے موقع پر شائع کیا ہے لیگ کو اس کا بھر دوسہ ہے کہ باشندگان ہند کیلئے اپنے معاملات کو خود طے کرنے اور اپنے مفاد کی خود حفاظت کرنے کا حق جس کے بغیر کسی ملک کی ترقی نہیں ہو سکتی۔ ہر مجلسی کی محبت آمیز ہمدردی کے ذریعہ سے بہت جلد حاصل ہو جائیگا۔ لیگ تہ دل سے اس دعا میں ہر مجلسی کے ساتھ ہم آہنگ ہے۔ کہ ہندو افزایش پاتا ہوا ذہنی مستقبل میں سیاسی آزادی کے نکتہ کو پہنچ جائے۔ لیگ کو یقین ہے کہ عام معافی تمام سیاسی قیدیوں اور نظربندوں کو عطا کرنے کا شہنشاہی عمل رحم ایک بڑی حد تک اس تلخی کو دور کر دیگا۔ جو باشندگان ہند اور ان اشخاص کے درمیان ہے۔ جو ملک کی حکومت کے ذمہ دار ہیں۔

مسلم لیگ حضور شہنشاہ معظم کو یقین دلاتی ہے کہ باشندگان نہایت اخلاص مندی اور دلی مسرت کے ساتھ حضور ولیہد بہادر کا خیر مقدم کریں گے۔ جب حضور ممدوح آئندہ موسم ہار میں اس ملک میں رونق افروز ہوں گے۔

(۱۱) اس امر کو مدنظر رکھتے ہوئے کہ پنجاب کی بدامینوں کے معاملے معروض تحقیق میں ہیں۔ یہ جلد آل انڈیا مسلم لیگ کا ان کی بابت اس موقع پر اظہار رائے سے پرہیز کرتا ہے۔ لیکن پارلیمنٹ کی گہری توجہ ان ہوناک انخشافات کی جانب مبذول کرنے سے باز نہیں رہ سکتا۔ جو ہر کمیٹی کے روبرو درج شہادت میں جنرل ڈائر کے بیان سے ہوئے ہیں اس اسید پر کہ پارلیمنٹ فوراً کوئی ایسا عمل اختیار کرے۔ کہ انصاف اور برطانوی شہرت غیر جنبہ داری کی برقرار ہے۔

(۱۲) آل انڈیا مسلم لیگ کے اس جلسہ کی یہ رائے ہے کہ ہر کمیٹی کے روبرو جنرل ڈائر جو اقبال کئے ہیں۔ اس کے

وہ اس قابل نہیں ہیں کہ کمانڈر برقرار رہیں۔ اور ان کو فی الفور ان کے ذرائع سے بکروش کر دینا چاہیے۔ قبل ازیں کہ ان کے خلاف قانونی کارروائیاں کی جائیں۔

(۱۳۱) آل انڈیا مسلم لیگ کے اس جلسہ کی یہ رائے ہے کہ سرٹیکل اوڈوٹر کی پوری پالیسی معروض تحقیق میں ہے۔ اور اس وجہ سے کہ انہوں نے جنرل ڈائر کے جلیانوالہ باغ کے سفاکاؤتس عام پر اپنی پسندیدگی ظاہر کی تھی۔ ان کا تعلق آزادی کمیشن سے منقطع کر دیا جائے۔ بطور تمہید ان قانونی کارروائیوں کے جو ان کے برخلاف کی جائیں :

(۱۳۲) آل انڈیا مسلم لیگ کے اس جلسہ کی یہ رائے ہے کہ چونکہ بڑا کسٹمی لارڈ چیمنفورڈ پر ہندوستانی آبادی کے کسی گروہ کا اعتبار باقی نہیں رہا ہے۔ ان کو فی الفور ہندوستان سے واپس بلا لینا چاہیے :

(۱۵) رائٹ آریبل سوسیل مانیٹنگو کی محنت کا اعتراف کرتے ہوئے جو انہوں نے گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ ۱۹۱۹ء کے متعلق کی ہے۔ آل انڈیا مسلم لیگ بہت افسوس کرتی ہے کہ مکمل ذمہ دار حکومت جسکی صلاحیت ہندوستان پر کھلتی ہے سو بہ و نیز مرکزی حکومت میں نہیں دیکھی۔ اور یہ کہ انتخاب حکومت کا اصول اس کے مطالبہ کے بموجب اس کے ساتھ نہیں برتا گیا۔

اسلئے وہ اصلاحات کو ناقافی اور ناقابل الطمینان تصور کرتی ہے۔ اور امید کرتی ہے۔ کہ پارلیمنٹ جلد سے جلد مکمل ذمہ دار حکومت ہندوستان میں قائم کرے گی۔ اس درمیان میں

لیگ ہندوستانیوں سے چاہتی ہے کہ اپنی صلاحیت کی بابت کامل حکومت خود اختیار کی جاوے۔ اس طور پر کہ پانچویں اصلاحات سے جو مکمل ذمہ دار حکومت کی سمت میں ایک مہینہ

قدم ہے۔ جو موقع حاصل ہوا ہے۔ ان سے فائدہ اٹھائے

(۱۶) آل انڈیا مسلم لیگ کا یہ اجلاس انہماک اور افسوس کرتا ہے کہ مسئلہ خلافت عثمانیہ و مسئلہ جزیرہ العرب و دیگر مقدس مقامات جو مطالبات مسلمانان ہند کی طرف

پیش ہوتے رہے ہیں وہ اب تک قبول نہیں کئے گئے۔ اسلئے مسلمانان ہند اس بات کا یقین کرتے ہوئے کہ کوئی صلح مذاہنی

عام ناخوشی کے ساتھ قابل الطمینان نہیں ہو سکتی۔ یہ ظاہر کرنا چاہتے ہیں کہ ایسی صلح جس سے سلطنت عثمانیہ کے

حصے بخرے ہوتے ہیں۔ مسلمانوں کو ہمیشہ گھر سے رنج اور بردلی میں رکھیں گی۔ اور اس کے ناگزیر تبلیغ کے وہ ذمہ دار ہونگے۔ اور وہ حق رکھیں گے۔ کہ اپنے اس رنج و الم کو ہر آئینی جدوجہد کی صورت میں ظاہر کرے۔ اس

آئینی جدوجہد میں یہ بھی شامل ہے کہ جو فوج ہندوستان کے باہر بھی جانوائی ہو۔ اور جسکو خلافت مقاصد اسلام استعمال کئے جانے کا گمان غالب ہو۔ اس کا بائیکاٹ کر دیا جائے :

(۱۷) آل انڈیا مسلم لیگ کا یہ جلسہ مسلمانان عالم کے اس بزرگ عقیدہ میں شریک ہے۔ کہ جلالیت آف سلطان دین محمد زمان سادس ظلال اللہ سلطنت و ایدہ بنصرہ خلیفۃ الرسول

ہیں۔ اور حضرت امیر المومنین مدظلہم العالی کی ذات قدسی صفا کے ساتھ اس حیثیت سے کہ حضرت اقدس نائب رسول اللہ اور پیشواۓ اسلام ہیں۔ اپنی عمیق اور خیر متزلزل ارادت و عقیدت کا اظہار کرتا ہے۔

یہ جلسہ اس بات کا بھی فیصلہ کرتا ہے کہ مسلمانان ہند کی ارادت و عقیدت کا ناچیز ہدیہ برسات مناسب بارگاہ خلافت میں گزارا جائے :

(۱۸) آل انڈیا مسلم لیگ کا یہ جلسہ ارض مصر کے مجاہدین کی اس تمنا کے ساتھ گہری ہمدردی کا اظہار کرتا ہے :

کافر مسلح کے مقررہ اصولوں کے مطابق ان کو اپنا طرز حکومت آپ تجویز کرنے کا حق ملنا چاہیے۔ اور اس کے

طرز عمل پر انہماک افسوس کرتا ہے۔ جو اس تمنا کے خون کرنے میں اختیار کیا جا رہا ہے :

(۱۹) آل انڈیا مسلم لیگ کی رائے میں یہ وقت آ گیا ہے کہ مسلمان اس بات کا عزم باجزم کر لیں کہ آئندہ ہم لوگ صرف وہ کپڑا خریدیں گے۔ جو ہندوستان کا بنا ہوا ہو :

گذشتہ عظیم جنگ میں جن ہندوستانی سپاہیوں

خدمات سر انجام دی ہیں ان کو جنگی انعامات دینے

کے متعلق دہلی سے ایک سرکاری اطلاع بریں مصنوعات شائع ہوئی ہے کہ اس جنگ عظیم کے اوائل میں قرار پایا تھا کہ

ہندوستانی فوج کے افسر اور سپاہی جو دوران جنگ

میں نمایاں خدمات سر انجام دیں۔ جنگ ختم ہونے پر گورنٹ ان کو خاص طور پر کوئی صلہ دے۔ اور تسلیم کیا گیا تھا۔ کہ اگر قطعاً اراضی بطور جاگیروں کے دئے گئے۔ تو

اس کی بہت قدر کی جائیگی۔ لیکن چونکہ اس قدر اراضی موجود نہیں۔ جو ہزار ہا آدمیوں کو دی جاسکے۔ اور نہ تمام فوجی آدمی ذراعت پیشہ ہی ہیں۔ لہذا ان کو خاص نشین

بھی جنگی انعام کے طور پر دی جائیگی۔ غیر جنگی آدمیوں کو سب سے سب اسٹنٹ سر جنوں۔ رجمنٹوں کے شاگرد پیشگان

اور فوجی ڈوٹی برداروں کے اہل کسی کو یہ انعام نہیں ملیگا۔ کل ۲۰ ہزار انعامات تقسیم ہوئے۔ جنہیں سے کچھ قطعاً اراضی ہونگے۔ اور کچھ جنگی انعامات۔ ہندوستانی

افسروں کو سپاہیوں کی نسبت دو چندان رقم ملیگی۔ سپاہیوں کو پانچ روپے فی کس۔ اور شاگرد پیشگان کو اس کا نصف پنجاہ میں اراضی کا کچھ حصہ قبل از جنگ پنجابی فوجی

پنشنروں کے لئے محفوظ رکھا گیا ہے۔ ہندوستانی فوج کی ہر ایک ڈیٹی کے لئے انعامات کی خاص تعداد

معیین کی گئی ہے۔ (الف) ان آدمیوں کی تعداد کے تناسب سے جو میدان جنگ میں گئے (ب) جس قدر آدمی

اس دہہ کے ہلاک و مجروح ہوئے۔ ان کی نسبت ہے۔ ان دستوں کے کمانڈنگ افسروں کو ہدایت کی گئی ہے

کہ جن افسروں یا سپاہیوں کو انعام دینے کے لئے منتخب کیا گیا ہے۔ ان کے ناموں سے سٹول انڈین

سولجر بورڈ کو مطلع کریں کہ ان ناموں میں سے آخری انتخاب انعامات اراضی کے لئے گورنمنٹ ان فہرستوں

سے کریگی۔ اور جو نام فہرست میں باقی بچیں گے۔ ان کو جنگی انعامات دئے جائیں گے۔ کوئی اراضی بالکل معافی

کے طور پر نہیں دی جائے گی۔ بلکہ پنجاب کی موجودہ حالتوں کے مطابق حقوق مراعات ان کو حاصل ہونگے

اور ایسی طرح دوسرے صوبوں میں خاص رعایتی شرائط کے ساتھ دئے جائیں گے۔ ان انعامات اور قطعاً اراضی کے علاوہ ۲۰۰ جاگیریں بصورت اراضی یا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خطبہ جمعہ

جلسہ پرانگی غرض پوری ہونی چاہیے

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ

فرمودہ ۲۵ جنوری سنہ ۱۹۲۰ء

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:

زمانہ کے تغیرات
ایک استاد ہیں
عجب سبق آموز چیز ہیں۔ ان کے اندر عبرتیں ہیں۔
ان کے اندر وعظمتیں ہیں۔ ان کے اندر نصیحتیں ہیں۔ جہاں
ترقیات کے ذرائع ہوتے ہیں۔ وہاں تنزلات سے
پہنچنے کے لئے تداریک بھی ہیں۔ اور ہر ساعت جو انسان پر
گذرتی ہے۔ ہر دن جو انسان پر طلوع ہوتا ہے۔ ایک
استاد ہوتا ہے۔ ایک رہنما ہوتا ہے۔ وہ گذر جاتا ہے
لیکن جس طرح میدان میں مرنے والا گذرنا ہے۔ اور
پیچھے والوں کے لئے قائدہ کا موجب ہو جاتا ہے اسی
طرح وقت کی گھڑی مری جاتی ہے۔ مگر دوسرے کے
لئے سفید اور بابرکت چیز ہو جاتی ہے۔ وقت گذرنا
مجھے بعینہ ایسا معلوم ہوتا ہے۔ جیسا کہ مومنگے کا
جزیرہ بنتا ہے۔ ایک کیرٹے پر دوسرا کیرٹہ امرتا چلا جاتا ہے
اور ہینار اسی طرح ایک دوسرے پر مٹے رہتے ہیں اور
ایک بڑے زمانہ کے بعد وہ ایک جزیرہ بنکر سطح سمندر
پر نمودار ہو جاتا ہے۔ جس پر لاکھوں آدمی بسے ہیں۔ یہ
رتنا بڑا جزیرہ کہاں سے بن گیا؟ ان چھوٹے چھوٹے
حقیر کیرٹوں کے جموں سے جو انفرادی شکل میں بہت
ہی ادنیٰ چیز تھے۔ وہ ایک دوسرے پر مڑتے اور

ہزاروں سالوں کے بعد سمندر سے ایک ایسا جزیرہ
بنکر نکلتے۔ کہ اسپر آدمی بسے اور آباد ہوتے ہیں۔
وقت کی گھڑیاں بھی مومنگے کی طرح ایک دوسرے
پر مڑتی چلی جاتی ہیں۔ ان سے بھی آدمی فائدہ اٹھا سکتے ہیں
مگر وہی جو فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں۔ اور جو شخص
فائدہ نہ اٹھائے۔ اس کے لئے گزرنے والی گھڑیاں
اس فوج کی طرح ہوتی ہے۔ جو حرکت کھاتی ہے۔ کہ اس
کا ہر ایک مرنیوالا صفت کو خالی کرتا چلا جاتا ہے۔ اور
تسکت اس کے قریب ہوتی جاتی ہے۔ اسی طرح گھڑیاں
گذرتی ہیں۔ اور اس کے ساتھ ہی خطہ اور تسکت قریب
ہوتی چلی جاتی ہے۔ مگر جن سے فائدہ اٹھایا جائے وہ
فتح مند فوج کی مانند ہو جاتی ہیں۔ پس وقت ایک بڑی
عبرت کی چیز ہے۔ ہم بھی ایک وقت پہلے دنوں
گذرا ہے کہ ہزار ہا سال سے
ہم پر ایک وقت گذرا ہے
اس سے فائدہ اٹھاؤ
میں مرد حور تیں۔ بوڑھے جوان اور بچے آئے۔ غرض
ہر طبقہ اور ہر جگہ سے آئے۔ اور یہاں جمع ہو کر اکثر نے
سنا۔ اور بہت سے چلے گئے۔ اور کچھ باقی ہیں۔ اب طبعاً
ایک سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ یہ اجتماع کس غرض سے
ہوا۔ مومن کی ہر ایک چیز قیمتی ہوتی ہے۔ اس کا مال
قیمتی۔ اس کا وقت قیمتی۔ پس ہم کیوں جمع ہوئے کس
لئے یہاں آئے۔ کیا نتیجہ ہوا؟ کس لئے یہاں آئے؟
اس کو ہر ایک شخص اپنے طور پر خود ہی حل کر سکتا ہے۔
کیونکہ کسی کو دوسرے کے دل کا حال معلوم نہیں ہو
سکتا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی فرمایا۔ اھل
شفقت قلبیہ۔ کیا تو نے اس کا دل بھاڑ کر دیکھا
ہے۔ پس جہاں اکثر لوگ محض خدا کی خوشنودی اور
رضائے کے لئے آتے ہیں۔ وہاں ان دنوں چر بھی آجاتے
ہیں۔ پس میں اس کا جواب نہیں دے سکتا۔ ہر ایک شخص
اپنی حالت کو دیکھ کر خود ہی بتا سکتا ہے۔ کہ وہ کیوں آیا
دوسرا نہیں بتا سکتا۔ ہاں ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ کس لئے
آنا چاہیے تھا؟ اگر ہم یہ بتائیں بھی کہ کس غرض سے
یہاں آئے۔ تو ممکن ہے۔ کہ آئیوالے کی غرض اس

سے اعلیٰ ہو یا ادنیٰ ہو۔ پس ہم یہی کہہ سکتے ہیں کہ کس
لئے آنا چاہیے تھا۔ اور وہ یہی ہے کہ خدا کی رضا جوئی
کے لئے آنا چاہیے تھا۔ اس کام کو جلائے کے لئے
آنا چاہیے تھا۔ جو خدا نے جماعت احمدیہ کے سر دیکھا
ہے۔ اب رہا یہ کہ کیا سکھایا گیا۔ اس کا جواب یہ ہے
کہ جو جو خدا نے جانا وہ یہاں کہا گیا۔ بعض نے ضروری
باتیں بیان کیں۔ اور دوسروں نے سنیں۔ نتیجہ کیا ہوا؟
سب سے اہم سوال اصل میں نتیجہ کا سوال ہی ہے کیونکہ
جو کچھ گذر گیا۔ وہ تو گذر ہی گیا۔ اب آئندہ کے متعلق
سوال ہے۔ اس موقع پر جو کچھ بتایا اور سنایا گیا۔
اس میں سے بعض علم کو بڑھا نیوالی باتیں تھیں۔ بعض
روحانیت کو ترقی دینے والی۔ اور بعض آپس کو معاملات
کے متعلق اور بعض تبلیغ سے تعلق رکھنے والی۔ یہ
چار قسم کی باتیں تھیں۔ جو سنی اور سنیائی تھیں۔

جو کچھ سنبھالے

اس کو یاد رکھو
اس کو یاد رکھو
آئے والوں نے نتیجہ کیا نکالا
اور فائدہ کیا اٹھایا۔ اور آئندہ علم کی ترقی کے لئے
کیا طریق عمل سوچا ہے۔ کیونکہ اگر علم کو یاد رکھنے کی
کوشش نہ کی جائے۔ تو علم کام نہیں دے سکتا
میں آپ لوگوں کو توجہ دلاؤں گا۔ کہ جو کچھ آپ نے سنا
اس کو یاد رکھنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ علم کی مثال
تصویر کی سی ہے۔ کہ جوں جوں مصورا پر رنگ پھیرتا جاتا
ہے۔ وہ شونخ ہوتی جاتی ہے۔ اور ایک دفعہ کارنگ
پنسل کے رنگ کی مانند ہوتا ہے۔ جو جلد مٹ جاتا ہے
دوسرا سیاہی کے قریب۔ اسی طرح ترقی کرتے کرتے
نقش کی مانند ہو جاتا ہے۔ جو اندر داخل ہو جاتا ہے اور
پھر ترقی ہو تو ایسا ہوتا ہے۔ جیسے کھود کر نقش بنائے جائیں
اسی طرح جو باتیں روحانیت سے تعلق رکھتی ہیں۔ اگر
ایک آدھ دفعہ سن یا پڑھ لی جائیں۔ تو وہ بھی پنسل کی
لیکر کی طرح ہوتی ہیں۔ لیکن جوں جوں ان پر غور کرتے چلے
جاؤ۔ اور ان کو استعمال میں لاؤ وہ ذہن میں مٹتی
چلی جاتی ہیں۔ تو جب تک علم پر عمل نہ کیا جائے۔ علم
سفید نہیں ہو سکتا۔ پس جو باتیں آپ کو روحانیت کے

سے نہیں گے۔ اور مختصر طور پر اہل مجلس کو دہرا دیئے گے۔ کہ گویا وہ بد فاذہن نشین کر چکے ہیں۔ اس کے بعد تینوں بزرگ جو منصف ہوں گے۔ اہل مجلس کے درمیان بلند آواز سے یوں کہیں گے۔

ہم تینوں اشخاص جو موت منصف مقرر ہیں۔ خدا کے تعالیٰ ذرا بجمال اور قدوس اور عادل کی قسم کہا کہتے ہیں۔ اور اس کو حاضر ناظر جان کر کہتے ہیں۔ جس کے پاک نام کی سبھوئی قسم کھانا ملعون اور خبیث انسان کا کام ہے۔ کہ قاضی محمد یوسف احمدی نے جو مطالبات کئے ہیں۔ ان کے جواب صرف کلام اللہ سے مولوی تارا سنگھ صاحب یا فلال مجیب نے صحیح اور نص صریح کے ساتھ دئے ہیں۔

اور اگر ہم ایسا کہنے میں عمداً غلط بیانی یا طرفداری یا تعصب کے کام لیتے ہیں۔ تو خدا کے ذرا انتقام ہم کو ایک سال کے اندر اندر اس تاریخ سے اپنے عذاب اور غضب میں گرفتار کرے۔ جو آسمانی آفات سے ہو۔ اور زمینی مداخلت سے پاک ہو۔ اور اگر ہم ایک سال تک اس غضب اور عذاب کے مواخذہ سے ہر طرح نجات میں رہے۔ تو یہ ایک صد روپیہ مولوی تارا سنگھ صاحب یا جو مجیب ہے۔ اس کو دیا جاوے گا۔

میں مبلغ ایک صد روپیہ اسی وقت میز پر رکھ دوں گا تاکہ وہ کبھی تنگ میں داخل کر دیں۔ اور بعد انقضائے میعاد ایک سال اگر عذاب آہی سے محفوظ رہے۔ تو آپ کے محلے کر دیں۔ اور اگر گرفتار عذاب ہو گئے۔ تو ہم کو واپس کر دیں۔

اگر آپ کو یا کسی مجیب کو یہ فیصلہ اور شرائط منظور ہیں تو بہت جلدی اپنی اخبار میں اعلان کر دیں تاکہ منصفوں کو مطلع کر دیا جاوے کہ آیا وہ منصف ہونا چاہتے ہیں ان شرائط سے۔

چونکہ مجھ کو کبھی غیر احمدی یا غیر مسلم سے یہ توقع نہیں کہ وہ بغیر حلف موکر بعد اب منصف ہو سکے۔ ہیں امدادی طرف سے یہی جواب ہے۔ اور بس۔ والسلام

خاکسار قاضی محمد یوسف احمدی

سکرٹری انجمن احمدیہ پشاور

مولوی ابراہیم ساکونی سے مباحثہ اور اسے متعلق ایک مطالبہ کا جواب

مورخہ 5۔ دسمبر کے اہمٹ میں ذبح عنوان "قادیانی مشن" مباحثہ چونڈہ کے متعلق جو خاکسار (حافظ جمال احمد) اور مولوی ابراہیم ساکونی کے درمیان ہوا۔ بعض حاضرین مجلس مناظرہ کی طرف سے ایک مطالبہ شائع ہوا ہے۔ بعض حاضرین سے مراد مولوی ابراہیم اور ان کے طالب علم ہوں یا کوئی اور۔ خیر وہ لکھتے ہیں۔ افسوس! اخبار میں صرف تقریر شائع ہوئی۔ جو حافظ جمال احمد صاحب نے اپنی مرتبہ بیان کی تھی۔ اور جو کچھ مولانا مولوی محمد ابراہیم صاحب ساکونی نے اس کے جواب میں تقریر فرمائی تھی اور پھر اس کے جواب میں جو کچھ حافظ جمال احمد صاحب نے کہا۔ اور پھر اس کے جواب میں جو کچھ جناب مولوی صاحب مددوع نے فرمایا۔ اس کو مطلقاً ذکر نہیں کیا۔ اور ظاہر ہے کہ مباحثہ باب مغلغلہ ہے۔ جو فریق ثانی کی تقریر و جواب بھی چاہتا ہے۔ لیکن جو کارروائی درج اخبار ہوئی ہے۔ وہ ایک طرف ذکر ہوئی ہے۔ اس کی کیا وجہ ہے۔ ہم لوگ جو اس میں شامل تھے۔ اس مصنون کے نام مکمل رہ جانے سے سخت تشویش میں ہیں۔ اور قادیانی مشن کی نسبت طرح طرح کے ظنون کر رہے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے۔ ان حاضرین مجلس نے یہ مطالبہ کسی مدہوشی کی حالت میں کہا ہے۔ ورنہ ان کو صرف چھلٹنے کی ضرورت نہ پڑتی۔ ایسا تو لکھتے ہیں کہ حافظ صاحب نے صرف اپنی پہلی تقریر اور مولوی صاحب کا جواب شائع کیا۔ اور پھر لکھتے ہیں کہ یہ یکطرفہ کارروائی ہے۔ اور باب مغلغلہ کے مشارک کے خلاف ہے۔ جب ایک حد تک فریقین کے کلام کا خلاصہ درج اخبار کر دیا گیا۔ تو پھر یہ کہنا کہ باب مغلغلہ فریق ثانی کی تقریر و جواب بھی چاہتا ہے۔ کس قدر لغو اور فضول ہے۔ اگر کہا جائے کہ ہماری اس تحریر کی یہ نشانی نہیں کہ اپنے مولوی ابراہیم صاحب کی تقریر کا خلاصہ بھی کہا

ہے۔ بلکہ ہمارا مطلب یہ ہے۔ کہ آپ نے صرف اپنا ہی بیان لکھا ہے۔ مولوی صاحب کا نہیں لکھا۔ تو یہ سراسر غلط اور کذب صریح ہو گا۔ یکم نومبر کے الفضل صفحہ 11 کو لکھیں۔ اگر حاضرین مجلس یہ کہیں کہ کچھ تو ہے مگر سٹوٹرا۔ تو پھر کیا حاضرین مجلس کی انہیں الفضل کا وہ مضمون پڑھتے ہوئے دھندلا گئی تھیں۔ انہوں نے یہ نہیں دیکھا۔ کہ میں نے تو اپنے مضمون کا بھی گلا دبا یا ہوا ہے مولوی ابراہیم صاحب کی بے سرو پا باتوں سے انہماک کو کیوں سیاہ کرنے لگا تھا۔ اگر اس مباحثہ میں ان کا کوئی پہلو کامیابی کا ہوتا۔ تو پھر دیکھتے وہ بات کا بت کر دیتے ہیں۔ یا پھر مرض نسیان نے ان حاضرین پر ایسا فلبہ پایا ہے۔ کہ وہ سب سنا سنا یا سبھول بیٹھے ہیں۔ مگر ان کے مطالبہ سے یہ عذر بھی قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ پھر حاضرین مجلس نے اپنی تشویش کا اظہار کیا ہے۔ میری تقریر کے وقت تو سب حاضرین کے سر پر ہنٹے جھبھ گئے تھے۔ اور شاخصہ ابصار ہمہ کا قابل دید نظارہ تھا۔ ایسے غیر مستحکم تھے۔ کہ گویا دم ہی نہیں اب بعد میں کیسے ان میں تحریک اور تشویش پیدا ہو گئی۔ ایسے مستون مزاج حاضرین کا کیا اعتبار۔ اگر ہم مولوی ابراہیم صاحب کی نام معقول باتوں کے کہنے میں اپنا وقت ضائع کریں۔ اور اپنے قیمتی اخبار کے ورق اس سے سیاہ کریں۔ تو بھی وہ ان کے مرض کی دوا نہیں ہو سکتا۔ اور کوٹھو کا بیل اپنی جگہ پر ہی رہے گا۔ حاضرین مجلس تو خواہ مخواہ طول عمل کی مصیبت میں جا پڑے ان کو چاہیے تھا کہ مولوی ابراہیم صاحب کو لکھتے کہ حضور آپ نے جو مباحثہ میں درافتائی کی ہے۔ اسکو خود صبح اخبار کرادیں۔ اور احمدی مبلغ نے جو امر خلاف واقعہ لکھا ہے۔ اس کا اظہار کر دیں۔ تب حاضرین کو اپنے معتبر کی بات سے قرار آتا۔ اور شاید ہمیں بھی مجبوراً مولوی ابراہیم صاحب کی معقولیت کو بیان کرنا پڑتا۔ تعجب ہے۔ حاضرین مجلس کی بدھاسی کا اثر ایڈیٹر اہل حدیث پر بھی آ پڑا۔ اور ام پور کی خواب میں احمدیوں کو الزام دینا شروع کر دیا۔ کیوں انہوں صحیح اور تعلق میں بھی اثر ہے۔ چاہے وہ تعلق کبھی ہی رنگ میں ہو۔ ایڈیٹر اہل حدیث وہ معتبر حضرت ہیں کہ

ابتلائے قرضہ اور اس کے نجات

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے افراد خصوصیت سے آگاہ ہیں کہ سید کا خادم قدیم الحکمہ مشین پریس کے جاری کرنے کے باعث ایک بیش قرار زرباری کا نشانہ ہوا اور اس زرباری کا احساس حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کو اس قدر تھا کہ آپ نے مسجد نوری میں سالانہ جلسہ کی تقریب پر خود کھڑے ہو کر الحکمہ کے لئے ۶ ہزار کی اپیل کی۔ اور خود اس میں شریک ہونے کا اعلان فرمایا۔ قوم نے اس اپیل کا کیا جواب دیا۔ اور کہا ننگ جو ابڑ ہے۔ میری رائے میں وہ بدستور جواب دہ ہے۔

اور اس پر یہ دین ایسے لازم ہے کہ اس کے امام نے اسکو کہا تھا۔ کہ اس کو پورا کرو۔ جس کو وہ واجب الامت تسلیم کرتے ہیں۔ میں اس کا مطالبہ ان قوم سے کرتا ہوں گا جب تک وہ چھ ہزار پورا نہ کر دے۔ نہ اس لئے کہ ایک رقم مجھ کو ملتی ہے۔ بلکہ اس لئے کہ وہ اپنی تاریخ میں بہت نہ رہنے دے کہ اپنے امام کے ارشاد کو پورا نہیں کیا میں غریب تھا۔ غریب ہوں مگر دل خدا کے فضل سے تنگ نہیں۔ وہ وسیع ہے۔ واللہ علی ذلک

خدا تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے اور محض رحم سے مجھ کو موقوفہ دیا کہ میں یہ اعلان کر سکوں۔ کہ وہ وقت فریب ہے کہ الحکمہ ان تمام زرباریوں کے نجات پانچے جنہر وہ اس وقت تک مبتلا تھا۔ اگر میں ان دیون کو جو اس کے ذمہ واجب الادا تھے یا ہیں۔ اپنی کتاب العوض میں بطور یادداشت لکھتا رہوں۔ لیکن ممکن ہے۔ کہ بعض اسباب کا کوئی مطالبہ مجھ پر ہو۔ اور وہ مجھے یاد نہ ہو۔ اس لئے میں اعلان کرتا ہوں۔ کہ اگر کسی بھائی کا کوئی قرض مجھ پر ہے ہے۔ تو اگر اخیر پرچ ۱۹۲۰ء تک ان کو نہ پہنچا ہے تو وہ حضرت میرزا بشیر احمد صاحب کی خدمت میں میری تحریری دستاویز یا رقم بھیجیں۔ انشاء اللہ العزیز اسکو ادا کر دیا جائیگا

اس کے ساتھ ہی میں آج یہ بھی اعلان کرتا ہوں۔ کہ الحکمہ کا بقایا ہزاروں روپیہ اس کے اکثر زرباریوں کے ذمہ ہے۔ میں اس بقایا کو مندرجہ ذیل مقامات کے ذریعہ کے علاوہ اور ۱۹۱۹ء کے بقایا کے علاوہ خدا کی رضا کے لئے معاف کرتا ہوں

- (۱) لاہور کے بقایا دار
- (۲) ریاست حیدرآباد دکن کے بقایا دار
- (۳) آخریں میں یہ عرض کرتا ہوں۔ کہ الحکمہ سلسلہ کی ایک امانت ہے۔ اور سلسلہ کا ایک قدیم خادم ہے اس کو قائم رکھنا قوم کا فریضہ ہے۔ پس اس کے قائم رکھنے کے لئے ایک مستقل مدد اسکو دو۔ جو بوجہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا بازو کھلا چکا ہے۔ اور زندہ مذہب کے شانے والی زندہ قوم کے لئے وہ قائم کا دن ہو گا جب وہ اس بازو کے قائم رکھنے کے قابل نہ ہو۔ خدا تمہارا ساتھ ہو

فاکسار شیخ یعقوب علی۔ تراب احمدی

ضروری اعلان

دوستو! اپنی ناقبت کی فکر آپ زندگی میں چلتے پھرتے کر لو۔ اور قربانی کرو۔ والا بعد از وقت قربانی مرض خط میں ہے۔ ۳۔ جنوری ۱۹۲۰ء کا واقعہ ہے۔ کہ ایک شخص جو صنم گجرات سے سالانہ مبلغ پر آیا ہوا تھا۔ بعارضہ نوتیا بیمار ہوا۔ اور چند یوم کی بیماری کے بعد وہ فوت ہو گیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو غریق رحمت کرے۔ آمین۔ مرحوم نے مرض الموت میں وفات سے دو یوم قبل وصیت کی۔ جو حضرت خلیفہ المسیح کے حضور اس کے بیٹے اور دوستوں کی موجودگی میں ہستی مقبرہ میں دفن کرنے کے لئے بعض حصول اجازت پیش کی گئی۔ حضرت نے فرمایا۔ کہ جبکہ میں قبل از اس اعلان کر چکا ہوں۔ کہ مرض الموت کی وصیت قابل منظور نہیں ہوگی۔ تو میں اسے کس طرح ہستی مقبرہ میں دفن کرنے کی اجازت دوں

اس کے بیٹے نے بہت کچھ عند کیا۔ کہ مرحوم کو اعلان کی علم نہیں۔ مگر حضرت نے فرمایا۔ کہ یہ میرا مقصود نہیں۔ لوگ کیوں علم حاصل کرنے کا فکر نہیں کرتے۔ یہ بھی فرمایا۔ کہ ہم مال جمع نہیں کرنا چاہتے۔ بلکہ اخلاص۔ تقویٰ اور طہارت دیکھنا چاہتے ہیں۔ اگر مال ہی جمع کرنا ہو۔ تو بہت جمع ہو سکتا ہے۔ وصیت مرض الموت میں اس سے قابل قبول نہیں کہ آدمی کے ایسی حالت میں خدا سے آجاتا ہے۔ اور بڑے سے بڑا انسان بھی اس حالت میں اپنی نجات کے لئے پناہ سارا مال قرآن کرنے کو تیار ہو جاتا ہے۔ اور متعلقین کا لئے کوئی خیال تک نہیں آتا۔ مگر میں دیکھتا ہوں کہ وہ مال کا معاملہ بالکل معمولی ہونا چاہتا ہے۔ اور مجاہدوں کا سامنہ بن رہا ہے۔ اور لوگوں کے دلوں میں خیال ہونا چاہتا ہے کہ وصیت کر کے بہشتی مقبرہ میں دفن ہوئے اور بہشت میں گئے جیسے لوگوں میں شہور ہے کہ جو پاکپٹن میں دروازہ سے گزرتے گیارہ بہشتی ہو گیا۔ اور اعمال کا فکر وصیت کے ساتھ نہیں کیا جاتا حالانکہ حضرت مسیح موعود نے جہاں وصیت کے ذریعہ مال کی قربانی کا حکم دیا ہے۔ وہاں اعمال در رت رکھنے کا بھی حکم دیا ہے۔ اور ساتھ کسی ایک تیسو لگائی ہیں۔ کیا وہ بیفائدہ ہیں۔ مگر میں دیکھتا ہوں کہ جو شخص وصیت کر کے کچھ مال دیتے۔ اسے سہولت سے بہشتی مقبرہ میں بگاڑ دیا جاتا ہے۔ اور نہیں دیکھا جاتا۔ کہ اس کے اعمال مطابق شرائط رسالہ الوصیت میں یا نہیں۔ ایسی صورتیں اگر لاپرواہی سے کوئی شخص بہشتی مقبرہ میں دفن ہوا ہے تو اس کا بارگناہ اجازت دینے والے کی گردن پر ہے۔ اور وہ خدا کے ساتھ جو ابد ہے۔ ہر ایک موصی کے بارہ میں یہ دیکھنا بھی ضروری ہے کہ آیا وہ اعمال صالحہ بجالاتا رہا ہے۔ اور وہ احکام شریعت کی بجا رہا تو نہیں کرتا رہا۔ ساز پنجگانہ بجالاتا۔ روزہ رکھتا اور سوگد کین دین سے بچتا رہا ہے یا نہیں۔ لہذا میں حکم دیتا ہوں۔ کہ آئندہ جو بھی وصیت آوی۔ اس کے بارہ میں مجھ سے دریافت کیا جاوے۔ اور میری اجازت کے بعد مقبرہ بہشتی میں دفن کیا جاوے

بند خدایا۔ انگریزی مقبرہ قادیان

لہذا میں اس اعلان کے ذریعہ آپ لوگوں کو مطلع کرتا ہوں کہ اس معاملہ میں بہت چوکس رہیں حضرت ابو لوالہزم ان معاملہ میں مطلق کسی کی مدد و حمایت نہیں کرتے۔ خواہ اسلام

ممالک غریبہ کی خبریں

قسطنطنیہ کا مستقبل پیرس - ۷ - جنوری - اخبار
 برطانیہ نے ترکی کے بعض حصوں پر اتحادی قبضے اور دردنایا کے بین الاقوامی انتظام کے متعلق سمجھوتہ کر لیا ہے۔ مگر قسطنطنیہ کے مستقبل کا ابھی تک کوئی فیصلہ نہیں ہوا۔

یولشویک اور ایشیاء لندن - ۸ - جنوری - اخبار ٹائمز
 بیان کے مطابق گذشتہ ہفتے ہی کراسنودسک پر قبضہ کر لیا تھا۔ اور اب توقع کی جاتی ہے۔ کہ وہ آذربائیجان کی آٹاری حکومت پر چھا جائیگا۔

شام کے متعلق پیرس - ۷ - جنوری - اخبار
 فیصل کا فرانس سے سمجھوتہ وہ خاص شرائط جن پر امیر فیصل اور فرانسیسی حکومت کے درمیان سمجھوتہ ہوا ہے۔

امیر فیصل اس بات پر آمادہ ہے کہ فرانس تمام ممالک شام کا نگران رہے۔ اور فرانس اس امر پر رضامند ہے کہ ایک عرب سلطنت قائم کی جائے۔ جس میں دمشق۔ حمص اور حلب بھی شامل ہو۔ اس کا انتظام امیر فیصل فرانسیسی مشیروں اور انجینئروں کی مدد سے کریجیگا۔ بلکہ کے علاقہ میں جس کا مطالبہ لبنان اور عرب حکومت نے بھی کیا ہے۔ پولیس کے انتظامات عارضی طور پر عیسائے روم کے ماتحت ہونگے اور فرانسیسی فوجی انجینئرز انہیں مدد دیں گے۔ اس علاقے کی سرحدیں بعد میں آویگی۔ مگر غالباً لبنان کے دعوادہ منظور کر لئے جائیں گے۔

امیر فیصل یہ تسلیم کرتے ہیں کہ الی اور اقتصادی امداد صرف فرانس سے حاصل کرے۔ اور وہ اس غرض سے شام کو جاسے ہے۔ کہ فرانس اور مسلمانان شام کے درمیان مصالحت کر دیں۔

یولشویک کی فتح لندن - ۵ - جنوری - یولشویکوں نے

دعویٰ کیا ہے کہ ہم ڈان کاسک کے دارالسلطنت نووچور کاسک پر قابض ہو گئے ہیں۔

مصر کی حالت لندن - ۹ - جنوری - سوڈان کو روانہ ہونے سے پہلے قاہرہ میں لارڈ

البنی نے ایک ملاقات کے دوران میں کہا کہ مصر کی حالت بہتر ہے۔ اور کسی بخش انتظامات ہو جانے کی امید ہے۔

جرمنی کی ذمہ داریاں لندن - ۱۳ - جنوری - ۱۰ - جنوری کو صلح نامہ کی تصدیق سے جرمنی پر نہایت اہم اور فوری ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ یعنی

دس دن میں شلیوگ کا انخلا۔ ہندہ دن میں مغربی پریشیا کا انخلا۔ ایک ہفتے میں جرمن مزموں کی حوالگی۔ دو ہفتے میں قلعجات کا اہتمام۔ تین ماہ میں فوج کی دو لاکھ تک تخفیف۔ اور چھ ماہ میں سب سواہرہ جرمن برٹریے کی تخفیف ان تمام شرائط پر تصدیق صلح نامہ کی تاریخ سے عملدرآمد شروع ہو جائیگا۔

جرمنی کی مشکلات برلن - ۷ - جنوری - دریا جم جانے کی وجہ سے کوئٹے کی کمی ہو گئی ہے اور گاڑیوں کی تعداد بھی گھٹ گئی ہے۔ اس وجہ سے برلن کے ہتھیار کارخانے بند ہو گئے ہیں۔ آلو کاراٹن

۲ پونڈ ہفتہ وار کر دیا گیا ہے۔

لوگ زیادہ اجرتوں کے علاوہ سوویت نظام ترک کر کے مطالبہ کر رہے ہیں۔

ہندوستان کی خبریں

امرتسر میں پولیس کی گرفتاریاں چوہدری اور نقب کی دارو اتوں کے سلسلے

میں پولیس کے قریباً ۲۴ جوان جنہیں سے بعض رانج پکڑ اور کئی ہیڈ کونسل بھی ہیں۔ گرفتار کر لئے گئے ہیں۔ بیان کیا جاتا ہے کہ تماشائی پرکھی انخاص کے مکان سے نیشنل بینک کا مال برآمد ہوا ہے۔ گرفتار شدہ اشخاص میں امرتسر پولیس کے علاوہ بیردنی چوکیوں کے آدمی بھی ہیں۔

ان میں سے ایک سرکاری گواہ بلیا ہے۔

سلطان مسقط عنقریب سلطان مسقط حضور کی آمد۔ کرنے کی غرض سے۔

ہندوستان بٹر لین لائینگے۔

لاہور میں محمول چنگی کا خاتمہ لاہور میونسپلٹی نے ۱۰ جنوری کے اجلاس میں محمول چنگی منسوخ کر کے اس کی جگہ ٹریڈ ٹیکس عاید کرنے کی تجویز پاس کر دی ہے۔ جس کے متعلق جوید قواعد و منوابط عنقریب شائع کئے جائیں گے۔

نارتھ ویسٹرن ریویو کی سرانجام (لاہور - ۱۱ جنوری) ایسوی ایڈریس کی خبر منظر

ہے کہ کل نارتھ ویسٹرن ریویو کے اشعار نے سہارنپور ایک بڑا جلد کیا۔ جس میں یہ طے پایا کہ حکام کے رو برد کچھ مطالبہ جات پیش کئے جائیں۔ مگر ان مطالبہ جات کو حکام نے کچھ رعایات دیتے ہوئے قطعی نامعلوم کر دیا۔ اشعار نے ان رعایات کو قبول نہیں کیا۔ صورت حالات بدستور ہے۔ نئی اجملہ نارتھ ویسٹرن ریویو کا پوزیشن معتدل رہا۔ گاڑیاں اپنے اپنے اوقات معینہ پر چلتی رہیں۔ البتہ کچھ دیر ہوتی رہی۔ ایک ریویو افسر نے تنخواہ میں اضافہ کے مطالبہ پر گفتگو کرتے ہوئے کہا۔ کہ عملے اچھا پرناؤ کیا گیا ہے۔ ممکن ہے کہ ایسے شاذ موقوع ہوئے ہوں جن کا ہم کو علم نہیں۔ اور جن پر ہم نے تنخواہوں میں مناسب اضافہ کیا ہو۔ مگر اگر ہمیں ان کا علم کرایا جائے تو ہم ذرا

اکمردانہ خیال کریں گے۔

چمپکا سے اموات کلکتہ ۱۲ - جنوری - کلکتہ میں چمپکا سے بہت اموات ہو رہی ہیں۔ گذشتہ ہفتہ میں بخلاف ہفتہ جات مخفتمہ کے ۲۷ اور ۸۰ کے مقابلہ میں ۱۰۴ موتیں ہوئیں۔ شہر کی کل ہفتہ وار تعداد اموات بخلاف ۹۵۵ کے ۸۲۹ تھیں۔

سازا کھانہ کی تعمیر کیلئے صاحب وزیر ہند ایک سازا کھانہ کی تعمیر کی منظوری موصول ہو گئی ہے۔ اندازاً

ایسے دو کروڑ پچاس ہزار روپیہ صرف ہو گا۔ امید کی جاتی ہے کہ اس کے تین لاکھ پنستالیس ہزار روپیہ سوچو میں ایک ما زمین کی آبپاشی ہوگی اور بارہ لاکھ ستر ہزار سات سو پالیس روپیہ ایسا موصول ہوگا